

ПРОБЛЕМЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

П.Н. Танцерев, студент гр. ФПс-111, IV курс

Научный руководитель: С.В. Вик, доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Малое предпринимательство – один из ведущих секторов, во многом определяющий темпы экономического роста, состояния занятости населения, структуру и качество валового национального продукта. Развитие малого бизнеса отвечает общемировым тенденциям к формированию гибкой смешанной экономики, сочетанию разных форм собственности и адекватной им модели хозяйства, в которой реализуется сложный синтез конкурентного рыночного механизма и государственного регулирования крупного, среднего и мелкого производства. И если крупный бизнес – это скелет, ось современной экономики, то все многообразие мелкого и среднего предпринимательства – мышцы, живая ткань хозяйственного организма [1].

Также развитие предпринимательства позволяет уменьшить отток рабочей силы из регионов в центр страны, из районов в регионы. Таким образом, малое предпринимательство является важным фактором, обеспечивающим экономический рост региона [2].

Число малых предприятий в России по отраслям экономики за последние годы не увеличивается, так как имеются серьезные трудности в организации их деятельности.

Можно выделить две группы причин, сдерживающих развитие малого предпринимательства:

1. Это причины общеэкономического характера, заложенные в экономической политике государства;
2. Частного, преимущественно организационного характера.

Главная сложность при анализе нашей экономической политики связана с тем, что изначально не была четко определена концепция развития рыночных отношений. В развитии рыночных отношений возможны две тенденции: формирование регулируемого рынка или стихийного, носящего спекулятивный характер. Отсутствие четкого понимания этих двух тенденций и ориентация на исключение государства из системы экономического регулирования привели к тому, что в России и в ее регионах становление рыночных отношений пошло по второму варианту [1].

Что касается Кемеровской области, по данным на 1 января 2015 года, действует более 85 тыс. субъектов малого и среднего предпринимательства (на 1 января 2014 года — 79 тыс.). В том числе 34,1 тыс. — малые предприятия, 50,9 тыс. — индивидуальные предприниматели.

В 2014 году создано 5 тыс. 195 субъектов малого и среднего бизнеса (в 2013 — 5 тыс. 094), на предприятиях малого и среднего бизнеса организовано 8 тыс. 800 новых рабочих мест (в 2013 — 7 тыс. 723) [5].

Сравнивая количество субъектов малого и среднего предпринимательства в период с 2013 по 2015 год, можно сказать, что наблюдается их увеличение, но все же проблемы начала и ведения предпринимательской деятельности остаются нерешенными.

Говоря о проблемах предпринимательской деятельности в Кемеровской области, можно взять во внимание актуальные проблемы предпринимателей, которые обсуждались за круглым столом 29 января 2015 г. в городе Новокузнецке, в котором принимали участие Елена Петровна Латышенко, уполномоченная по правам предпринимателей в Кемеровской области. На заседании также присутствовали Александр Александрович Максимов, председатель комитета по вопросам предпринимательства и инноваций Совета народных депутатов Кемеровской области, Сергей Фёдорович Ерёмин, председатель комитета по развитию предпринимательства и имущественных отношений Новокузнецкого городского Совета народных депутатов, Светлана Николаевна Поздеева, начальник Управления промышленности, развития предпринимательства и потребительского рынка Администрации города Новокузнецка, руководители порядка 30 предприятий — членов Кузбасской ТПП.

Е.П. Латышенко в своём выступлении отметила, что на сегодняшний день по-прежнему актуальны проблемы, связанные с освобождением начинающих предпринимателей от уплаты налогов, расчётом налога на имущество юридических лиц исходя из кадастровой стоимости земли. Кроме того, обострилась проблема с банковским кредитованием в связи с ухудшением экономической ситуации. Пересматриваются процентные ставки по ранее выданным кредитам.

Председатель Комитета по вопросам предпринимательства и инноваций Совета народных депутатов Кемеровской области, генеральный директор ОАО «Кузнецкие ферросплавы» Александр Александрович Максимов обратил внимание на существующие сложности в выстраивании диалога бизнеса с муниципалитетами. Четкое взаимодействие между федеральным центром и региональными, и муниципальными органами власти является важнейшим условием для решения социально-экономических задач на местах.

Предприниматели Новокузнецка больше всего уделили внимание проблемам поддержки местных товаропроизводителей и их вхождению в федеральные торговые сети. С.Ф. Ерёмин, председатель комитета по развитию предпринимательства и имущественных отношений Новокузнецкого городского Совета народных депутатов, подчеркнул необходимость правильной расстановки акцентов в законе о торговой деятельности на федеральном

уровне. По его мнению, улучшение взаимодействия местных товаропроизводителей с розничными сетями предусматривает решение следующих вопросов: недоработки в законе о торговле, вопросы, связанные с заключением договоров на поставку продукции и с самой поставкой.

Свое мнение о проблемах высказали предприниматели Новокузнецка. Они коснулись вопросов низкого качества оказания муниципальных услуг, обеспечения доступности закупок для МСП, вопросы дебиторской задолженности. Юрий Бычков, директор АНО УПЦ «Молодость Запсиба», предложил установить определённый срок действия законов для предпринимателей без внесения в них поправок, для того, чтобы дать возможность для нормального ведения бизнеса в регионах.

С.В. Мартюшов, президент Союза предпринимателей г. Новокузнецка внёс предложения по поддержке МСП. В частности, о приватизации муниципальных предприятий. Кроме этого, он предложил внести законодательную ответственность чиновников за несвоевременность расчетов по госзакупкам и муниципальным заказам, а также создать советы по поддержке предпринимателей при каждом городском комитете.

Данная встреча в формате круглого стола выявила актуальные системные проблемы предпринимателей Новокузнецка и Кемеровской области в целом [3], которые необходимо решить для успешного развития экономики региона.

Для решения данных проблем за 2008—2014 годы 34,5 тыс. предпринимателей Кузбасса получили помочь на общую сумму 1,8 млрд рублей в рамках областной программы поддержки малого бизнеса.

Об этом сообщила 17.02.2015г. замгубернатора по промышленности, транспорту и предпринимательству Екатерина Кутылкина на пресс-конференции, посвященной вопросам поддержки предпринимательства в Кузбассе в 2015 году. Также было отмечено, что губернатор Аман Тулеев представил план первоочередных мероприятий по устойчивому развитию экономики Кузбасса и обозначил как ключевые задачи развитие малого бизнеса и создание импортозамещающих производств, прежде всего, в тяжелом машиностроении и сельском хозяйстве.

В Кемеровской области работают государственный фонд поддержки предпринимательства, Кузбасская торгово-промышленная палата, бизнес-инкубаторы, бизнес-центры, центры поддержки малого бизнеса.

В том числе госфонд выдает предпринимателям микрозаймы до 1 млн рублей под 10% годовых и может предоставить поручительство перед банками и лизинговыми компаниями (в размере 70% от суммы кредита, либо от суммы банковской гарантии, либо от неоплаченной стоимости предмета лизинга).

В регионе также действуют 4 бизнес-инкубатора, где предприниматели могут взять помещение в аренду по льготной цене 100-400 руб/м².

Для производственных компаний в Кемеровской области действуют налоговые льготы. Ставка налога на прибыль снижена с 18% до 13,5%. Пред-

приятия освобождены от налога на имущество. Ставка налога по упрощенной системе налогообложения снижена с 15% до 5%. По инициативе А.Тулеева разрабатывается областной закон о налоговых каникулах для бизнесменов, которые ранее не занимались предпринимательской деятельностью [5].

Для решения обозначенных проблем необходимо обязательное предварительное обсуждение всех законодательных актов, программ и мероприятий, касающихся вопросов регулирования и развития малого предпринимательства, с участием общественных объединений предпринимателей. Но этот процесс совершенно необходимо институционализировать, зафиксировав в соответствующих нормативных документах, как конкретно, через какие бюрократические процедуры будут реализованы взаимодействие и согласование интересов между властью и бизнесом.

Можно сказать, что мер поддержки малого предпринимательства достаточно много, но не все они осуществляются на должном уровне. Если бы государство изменило свои взгляды на поддержку малого предпринимательства, то малое предпринимательство внесло бы достаточный вклад в развитие экономики Кузбасса[4].

Список литературы:

1. Реферат. Малое предпринимательство в России - [Электронный ресурс] Режим доступа - <http://xreferat.ru/113/10601-1-maloe-predprinimatel-stvo-v-rossii.html>. (дата обращения 15.03.15).
2. Егорихина С.Ю Предпринимательский потенциал населения региона// Экономика региона: проблемы и перспективы развития - [Электронный ресурс] Режим доступа - <http://pdt.vsc.ac.ru/file.php?module=Articles&action=view&file=article&aid=1257>. (дата обращения 18.03.15).
3. Бизнес- Омбудсмен. Уполномоченный при Президенте РФ по защите прав предпринимателей- [Электронный ресурс] Режим доступа - <http://ombudsmanbiz.ru/2015/02/v-novokuznecke-za-kruglym-stolom-opredelili-aktualnye-sistemnye-problemy-predprinimatelej-kemerovskoj-oblasti/>. (дата обращения 18.03.15).
4. Курсовая работа / Малое предпринимательство в России - [Электронный ресурс] Режим доступа - <http://www.bestreferat.ru/referat-287279.html>. (дата обращения 17.03.15).
5. Информационный портал. Кемеровская область. - [Электронный ресурс] Режим доступа - <http://kemoblast.ru/news/business/2015/02/17/za-2008-2014-gody-34-5-tys-predprinimatelej-kuzbassa-poluchili-pomoshh-na-obshhuyu-summu-1-8-mlrd-rublej-v-ramkah-oblastnoj-programmy-podderzhki-malogo-biznesa.html>. (дата обращения 19.03.15).